

Д. В. Каленкович
Науч. рук. **Ю. И. Иванова**,
ст. преподаватель

К ВОПРОСУ О РЕПРОДУКТИВНЫХ ПРАВАХ

Закрепление репродуктивных прав в международно-правовых актах дает возможность признать, что есть все необходимые условия для выделения этих прав в самостоятельную группу и причислению их к четвертому поколению прав человека. В Республике Беларусь прежде данной сфере не уделялось особого внимания, так как понятие репродуктивных прав является новым для права нашей страны.

Репродуктивные права предполагают защиту права женщины распоряжаться самостоятельно своим телом, а также репродуктивными функциями. Очень часто женщины сталкиваются с такой проблемой, как нежелательная беременность, и государство должно стремиться предотвращать и уменьшать эти проблемы посредством расширения и улучшения услуг по планированию семьи, в также не допускать социальную дискриминацию женщин.

Не стоит забывать и о том, что в нашей стране имеются семьи, которым необходима медицинская помощь из-за бесплодия. Это явление значительно подрывает демографическую безопасность страны. Борьба с этой проблемой в Республике Беларусь помогает разработка и внедрение вспомогательных репродуктивных технологий, при помощи которых развитие и зачатие ребенка происходят вне организма женщины. В Республике Беларусь эти методы урегулированы Законом «О вспомогательных репродуктивных технологиях». Но эти методы вызывают серьезные этические проблемы, а также порождают противоречия с правовой стороны, что вызывает особую озабоченность как в Республике Беларусь, так и во всем мире.

Вопросы, касающиеся места репродуктивных прав среди прав человека, репродуктивных прав женщин, применения вспомогательных репродуктивных технологий, рассмотрены в работах различных авторов и вызывают особую озабоченность на различных международных конференциях. Но следует отметить, что данная тема представляет недостаточную научную и юридическую разработанность. Также в настоящее время становится очевидным, что определенные существующими законодательными актами меры не обеспечивают в полной мере условий и возможностей для реализации репродуктивных прав. В связи с этим необходимо принятие специального закона, который бы регулировал общественные отношения в области охраны репродуктивного здоровья, четко определял репродуктивные права граждан и устанавливал гарантии государства и основные принципы государственной политики в области репродуктивных прав граждан.

С. С. Ковалёв
Науч. рук. **Ю. И. Иванова**,
ст. преподаватель

Утопия

Точного понятия «утопии» не может существовать, так как не существует единого подхода к её изучению. Причина разнообразия в трактовке «утопии» заключается в том, что анализ этого понятия ведется с различных позиций и на основе различных методологий. Однако общее определение дать можно – это особый способ социального предвидения, результатом которого является идея или образ совершенного и идеального общественного устройства.

Утопист – это не исторический деятель, утопист – это демиург. Не осознавая себя в качестве исторического субъекта, он обращается с действительностью как если бы эта действительность и он сам находились вне потока истории. Любой утопист не удовлетворен своей реальностью. Он стремится создать более совершенную модель организации общества. Отсюда и причина создания утопического проекта – решение собственных временных проблем и стремление человечества к идеальному.

Анализируя проекты утопий за 2000 лет можно выделить следующие тематики: мечты об вечно живущем идеальном теле, о рае в неизведанных землях, о героеспасителе. И сейчас современный человек расширяет предложенную классификацию, добавляя туда проекты экопоселений, эгалитарные и технократические общины.

Используя круговорот форм правления в обществе, который выделил Платон, из 5 форм единственной подходящей утопическому проекту является аристократия. Должны править избранные, имеющие высшее умственное развитие, готовые для правящих должностей, чья деятельность направлена без материальной заинтересованности на поиск того, что нужно всем, а не определённому социальному слою. Это философы, которые первыми поняли, что человек должен жить для государства, а не государство для человека.

Проблема доведения утопического проекта до конца состоит в том, что существует риск создание антиутопии. И что хуже – преобразование ее дистопию. Утопический проект должен создаваться добровольно, иметь чёткую и проработанную теоретическую структуру организации власти, труда, удовлетворения жизненных благ. Реализация возможна только при создании локальных экспериментов. Что и случилось в 1967 г. Используя работу Скиннера «Уолдена-Два», решив все практические проблемы существования утопического эксперимента на научных конференциях, утвердив список добровольцев, создаётся коммуна «Twin Oaks». Она единственная в своём роде существует и сейчас, ровно 50 лет. А значит утопия есть. Будущее за ними.

А. И. Коваль

*Науч. рук. Е. И. Усова,
ст. преподаватель*

АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ВОДИТЕЛЯ ЗА КУРЕНИЕ ВО ВРЕМЯ ДВИЖЕНИЯ ТРАНСПОРТНОГО СРЕДСТВА

Согласно п.10.4 Правил дорожного движения Республики Беларусь водителю во время движения транспортного средства запрещается пользоваться аппаратом радио- и телефонной связи, не оборудованным техническим устройством, позволяющим вести переговоры без использования рук [1, с. 14].

Следует отметить, что данное правило закрепляется и в других странах, таких как, например Эстония, Грузия. Однако там помимо запрета на телефонные разговоры без специальных средств мобильной коммуникации существует общий запрет на совершение любых действий, которые могут помешать управлению транспортным средством и восприятию дорожной обстановки. Многие специалисты под этим понимают запрет на курение в автомобиле, как одно из часто совершаемых действий, которое также отвлекает водителя во время движения на дороге. При использовании мобильного телефона или курения за рулем наблюдаются множество отрицательных последствий: уменьшение концентрации, снижение скорости реакции, постоянное отвлечение от ситуации на дороге и др. В совокупности все эти факторы в несколько раз повышают риск возникновения аварий.

В настоящее время в Республике Беларусь не существует запрета на курение за рулем. Однако есть некоторые оговорки в рамках курения в общественных местах,